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найкориснішою в контексті проблеми розвитку психолого-педагогічної компетентності 
класних керівників. 
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УПРАВЛІННЯ ОСВІТНЬОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ ЯК ВИД  
СОЦІАЛЬНОГО УПРАВЛІННЯ 

 
Управління освітньою діяльністю потребує розгляду як особливого виду 

соціального управління. Тобто управління характеризується організаційною структурою, 
призначену для здійснення планування, організації та контролю діяльності. Науковий 
контекст має на увазі, що теорія управління як узагальнення і систематизація практичної 
управлінської діяльності базується на виявленні і дослідженні певних закономірностей, 
методів, принципів і норм керівництва, тому можна виділити особливу область знання і 
сформувати наукові визначення, присвячені вивченню системи управління організаціями 
або галузями. 

З метою розгляду управління освітньою діяльністю в якості соціального явища 
представимо кілька своєрідних соціальних "ролей" освіти і для кожної з них 
сформулюємо ряд ознак, які дозволять зробити висновки про соціальну значущість 
діяльності у зазначеній області. 

Освіта як особлива галузь економічних взаємин. Оскільки попит на якісні освітні 
послуги зростає, а можливості суспільства надати кожному бажаючому доступ до освіти 
обмежені. Так, наприклад, низький рівень освіченості населення обумовлює підвищення 
ризику виникнення соціальних збурень внаслідок того, що таке суспільство легко 
піддається маніпулюванню.  

Освіта як сфера виробничої діяльності. Навчальні заклади, хоча і відносяться по 
загальній класифікації галузей народного господарства до невиробничих організаціям, 
все ж виробляють особливий, унікальний в своєму роді продукт - освітні послуги, які 
споживаються клієнтами. Крім власне освітніх послуг освітні організації здійснюють 
цілий комплекс забезпечуючих процесів. У цьому контексті, управління освітою як 
соціально-орієнтованого виду діяльності передбачає організацію якісного сервісу всіх 
споживачів освітніх послуг, а також партнерів освітніх організацій [1]. 

http://metodportal.com/node/77905
http://metodportal.com/node/77905
http://metodportal.com/node/77905
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Освіта як сфера суспільного відтворення. Освітні послуги відносяться до так 
званим квазігромадських благ, які споживаються всіма людьми, але які забезпечують такі 
великі вигоди всьому суспільству, що держава заохочує їх виробництво. Зводити 
діяльність в сфері освіти тільки до надання комплексу послуг було б неправильним, тому 
що в цьому випадку втрачається головна - соціальна функція освіти як суспільного 
інституту. Освіта виконує цілий ряд важливих соціальних функцій, серед яких такі: 
передача норм і цінностей, які необхідні для стабільності соціуму; збереження 
традиційної культури суспільства і залучення в неї навчаються всіх рівнів освіти; 
збільшення людського капіталу товариства, створення умов для підвищення доступності 
якісної освіти для всіх верств населення, формування системи державної підтримки 
обдарованих дітей, талановитої молоді тощо [2, 35c.].  

 Освіта як сукупність освітніх організацій. Освіта є складною системою, активно 
взаємодіє із зовнішнім середовищем. Дана відкрита система є елементом більш великих 
соціальних систем: муніципальної, регіональної, федеральної і ін. В той же час 
елементами системи освіти виступають освітні організації. Найближчу соціальне 
середовище освітніх організацій складають: сім'ї, органи державної і муніципальної 
влади; громадськість; роботодавці; партнери; інші організації освіти, культурно-освітні 
організації; правоохоронні органи, ЗМІ. Завданням управління в цьому контексті є 
вибудовування ефективних взаємин з усіма елементами соціального оточення. Крім того, 
освітня організація має власний мікросоціум - штат працівників, які навчаються, і від 
того, наскільки грамотно буде вибудовано політика управління людськими ресурсами, 
процесами організації праці, розвитку персоналу, також залежить "соціальне якість" 
управління освітою [3]. 

Управління освітньою організацією пов'язане з вирішенням численних складних 
завдань в умовах динамічно мінливого соціуму. Тому успішність діяльності менеджера 
освіти в значній мірі залежить від різноманітності і актуальності підходів і методів 
управління, які можуть забезпечити стратегічну гнучкість, інноваційність та 
конкурентоспроможність освітньої організації. 

В умовах значного підвищення самостійності освітніх організацій традиційні 
методи управління не дозволяють забезпечити гарантоване досягнення запланованих 
результатів, що визначає необхідність пошуку нових підходів, що пропонують системні 
рішення, що інтегрують такі пріоритетні аспекти соціального управління, як: якість; 
безпеку життєдіяльності; економічна ефективність; соціальна відповідальність;  
інформаційна безпека; раціональне управління енергоспоживанням; управління ризиками 
та ін [4, 85-86c.]. 

Очевидно, що нові методи управління розробляються і застосовуються найчастіше 
в реальному секторі економіки, де ризик є сенсом підприємницької активності. Сфера 
освіти не може дозволити революційні експерименти в своїй діяльності і в управлінні, 
зокрема, тому, що результати таких експериментів можуть мати непередбачувані 
наслідки для здобувачів та для суспільства в цілому. Тому освітні організації 
використовують надійні, перевірені на практиці методи управління, що гарантують 
прогнозовані результати і безпеку суб'єктів освітньої діяльності. 

Таким чином, для освітніх організацій існує суперечність між потребою в нових 
підходах до управління, відповідних умов, що змінюються, і критичним ставленням до 
всього нового для недопущення фатальних для суспільства помилок. Розробка сучасних 
підходів до ефективного управління освітньою сферою передбачає формування 
відповідних програм, концепцій і проектів соціального управління на всіх його рівнях - 
від державного до індивідуального. Однак практична реалізація задекларованих завдань 
виявляється найчастіше скрутній, не тільки через слабку розробленість теорії та нестачі 
практики менеджменту в освіті, а й за відсутності розуміння специфіки управління 
освітою як особливого виду соціального управління, орієнтованого на розвиток людини і 
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суспільства, що формує фундамент для накопичення людського капіталу та підвищення 
якості життя. 

Отже, управління освітньою діяльністю як найважливішою частиною суспільної 
сфери може бути віднесено до соціального управління, що охоплює всі сфери суспільного 
життя - політичну, економічну, духовну та ін. Таке управління реалізується на 
державному, регіональному, муніципальному рівні, а також на рівні організації та рівнях 
управління колективами і індивідумами. Соціальна значущість освітньої діяльності 
характеризується як сфера виробничої діяльності, як сфера суспільного відтворення та як 
сукупність освітніх організацій. 
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ОКРЕМІ АСПЕКТИ СУЧАСНОГО ІНФОРМАЦІЙНОГО СУСПІЛЬСТВА 

 
Останніми роками дедалі частіше пишуть у наукових і суспільно-політичних 

працях та говорять на конференціях філософи, соціологи, психологи і фахівці в галузі 
інженерних знань про те, що на нашій планеті вже в першій половині ХХІ ст. 
сформується глобальне інформаційне суспільство. Як аргументи наводять дані про 
зростаючі масштаби розвитку процесів інформатизації, про підвищення ролі 
інформаційного сектора економіки, про стрімке удосконалення мереж і засобів 
інформаційних комунікацій, а також про вплив цих процесів на життя людей у новому 
інформаційному середовищі.  

Термін «інформаційне суспільство» і глобальні, масштабні проекти, спрямовані на 
створення такого суспільства, уперше з’явилися в США (поч.1990-х рр.), а трохи згодом у 
Західній Європі. У 1993 р. Комісія Європейського Союзу офіційно проголосила рух 
Європи до інформаційного суспільства – суспільства, в якому діяльність людей 
здійснюється на основі використання послуг, що надаються за допомогою інформаційних 
технологій і технологій зв’язку. А керівник експертної групи Європейської Комісії з 
програм інформаційного суспільства Мартін Бангеманн проголосив: «Ті країни, які 
першими увійдуть до інформаційного суспільства, набудуть великих переваг: вони 
визначатимуть умови для тих, хто йтиме за ними».  

Інформаційне суспільство – це також суспільство, в якому більшість працівників 
займаються створенням, збиранням, відображенням, реєстрацією, накопиченням, 
збереженням і поширенням інформації, особливо її вищої форми – знань. Уже сьогодні 
можна виділити нові тенденції, що, найімовірніше, значною мірою визначатимуть 
особливості соціально-економічної структури інформаційного суспільства:  



 

89600, м. Мукачево, вул. Ужгородська, 26 
тел./факс +380-3131-21109 
Веб-сайт  університету: www.msu.edu.ua 
E-mail: info@msu.edu.ua, pr@mail.msu.edu.ua 

Веб-сайт Інституційного репозитарію Наукової бібліотеки МДУ:  http://dspace.msu.edu.ua:8080 
Веб-сайт Наукової бібліотеки МДУ: http://msu.edu.ua/library/ 
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